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Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatyme įtvirtintomis 

korupcijai atsparios aplinkos kūrimo nuostatomis atlikta darbuotojų apklausa, kurios tikslas – 

nustatyti bendrą VšĮ Tauragės rajono pirminės sveikatos priežiūros centro darbuotojų tolerancijos 

korupcijai lygį, darbuotojų požiūrį į korupciją ir toleranciją korupcinio pobūdžio apraiškoms.  

Apklausa vykdyta 2023 m. gruodžio 11 d. – 2024 m. vasario 9 d.  

Apklausos anketa (anoniminė) išdalinta darbuotojams, kurią užpildyti buvo raginami visi 

VšĮ Tauragės rajono PSPC darbuotojai. 

Apklausoje dalyvavo 87 respondentai, 71 proc. visų įstaigos darbuotojų.  

Atsižvelgiant į įstaigos darbuotojų apklausos apie korupciją, jos toleravimą, netoleravimą 

rezultatus, sprendžiama kokių ir kokia apimtimi reikia korupcijos prevencijos priemonių, 

darbuotojų antikorupcinio sąmoningumo didinimui. 

Analizėje pateikiami apibendrinti apklausos rezultatų duomenys ir rekomendacijos.  

Apklausą atliko ir parengė ataskaitą: atsakinga už korupcijos prevenciją įstaigoje Edita 

Masteikienė.  

 

 

 

 

 

 



1. Ar Jums žinoma, kas yra korupcija? 

86 respondentai nurodė, kad žino, kas yra korupcija ir tik 1 respondentas atsakė, kad 

nežino kas yra korupcija.  

 

 

 

2. Kaip manote, ar VšĮ Tauragės rajono PSPC, toleruojama korupcija? 

85 respondentai atsakė, kad VšĮ Tauragės r. pirminės sveikatos priežiūros centre 

netoleruojama korupcija, 2 respondentai atsakė, kad negali atsakyti/nežino. 
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Taip Ne Nežinau/negaliu atsakyti



3. Ar sutinkate, kad VšĮ Tauragės rajono PSPC vadovas savo asmeniniu 

pavyzdžiu nuolat skatina laikytis aukščiausių antikorupcinio elgesio standartų, o jo 

antikorupcinė pozicija yra aiški visiems viešojo sektoriaus subjekto darbuotojams? 

86 respondentai sutinka su tuo, kad vadovas savo asmeniniu pavyzdžiu nuolat skatina 

laikytis aukščiausių antikorupcinio elgesio standartų, o jo antikorupcinė pozicija yra aiški visiems 

viešojo sektoriaus darbuotojams, 1 negali atsakyti/nežino.  

  

 

 

4. Ar girdėjote apie VšĮ Tauragės rajono PSPC vykdomas korupcijai atsparios 

aplinkos kūrimo priemones? 

80 respondentų yra girdėję apie įstaigoje vykdomas korupcijai atsparios aplinkos 

kūrimo priemones: siunčiama informacija apie galimas priemones, mokymai, apklausos, daloma 

medžiaga, informacija ESIS IS, viešųjų ir privačių interesų deklaravimas, elgesio kodeksas. 2 

respondentai atsakė „Ne“, 5 – „Nežino/negali pasakyti“. 
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5. Ar Jums žinoma, kuris darbuotojas yra atsakingas už korupcijai atsparios 

aplinkos kūrimą (korupcijos prevenciją), VšĮ Tauragės rajono PSPC? 

81 respondentas žino, kuris darbuotojas yra atsakingas už korupcijai atsparios aplinkos 

kūrimą (korupcijos prevenciją), įstaigoje, 3 nežino, šio darbuotojo ir 3 negalė atsakyti.  

 

 

 

 

6. Ar VšĮ Tauragės rajono PSPC, skatinama dalyvauti su antikorupciniu 

sąmoningumu susijusioje veikoje? 
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86  respondentai nurodė, kad įstaigoje skatinama dalyvauti su antikorupciniu 

sąmoningumu susijusioje veikloje; 1 respondentas negalėjo atsakyti/nežino.  

 

 

 

7. Ar, Jūsų nuomone, VšĮ Tauragės rajono PSPC, egzistuoja nepotizmas, 

kronizmas, favoritizmas ar partinis protegavimas (pvz., įsidarbinant, skiriant aukštesnį 

atlygį darbuotojams, susijusiems giminystės, politiniams ar artimos draugystės ryšiais, taip 

pat skiriant asmenis į aukštesnes pareigas, teikiant lengvatas ir privilegijas)? 

86  respondentai nurodė, kad įstaigoje neegzistuoja nepotizmas, kronizmas, favoritizmas 

ar partinis protegavimas; 1 respondentas negalėjo atsakyti/nežino ar egzistuoja nurodytos 

korupcinės nusikalstamos veikos. 
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8. Kaip manote ar VšĮ Tauragės rajono PSPC, veiklos procesai (viešieji pirkimai, 

atranka į pareigas ir pan.) organizuojami skaidriai? 

81  respondentas nurodė, kad įstaigoje veiklos procesai (viešieji pirkimai, atranka į 

pareigas ir pan.) organizuojami skaidriai, 6 atsakė, kad nežino/negali atsakyti.  

 

 

 

9. Ar VšĮ Tauragės rajono PSPC buvote informuotas apie pareigą pateikti 

privačių interesų deklaraciją? 

86

0

1

Taip Ne Nežinau/negaliu atsakyti

81

0

6

Taip Ne Nežinau/negaliu atsakyti



81 respondentas, nurodė, kad buvo informuoti apie pareigą deklaruoti viešuosius ir 

privačius interesus, 2 atsakė, kad nebuvo informuoti ir 4 atsakė, kad negali atsakyti/nežino.  

 

 

 

10. Ar Jums žinoma, kokia tvarka reikėtų nusišalinti nuo sprendimo rengimo, 

svarstymo ar priėmimo procedūros, jei patekote į interesų konfliktų situaciją? 

82 respondentai nurodė, kad jiems yra žinoma, kokia nusišalinimo tvarka, 2 nežino 

nusišalinimo tvarkos, 3 negalėjo atsakyti/nežino. 
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11. Ar Jums žinoma, kai reikėtų elgtis, gavus dovaną ar paslaugą (pinigų, daiktų, 

produktų ar pan.) iš klientų, verslo ar kitų įstaigų atstovų, kurios pagal Viešųjų ir privačių 

interesų deklaravimo įstatymą priimti negalite? 

85 respondentams yra žinoma, kaip elgtis gavus dovaną ar paslaugą, 2 atsakė, kad negali 

atsakyti/nežino.  

 

 

 

12. Ar Jums žinomas nors vienas atvejis, kai per pastaruosius 3 metus VšĮ Tauragės 

rajono PSPC, darbuotojas nepagrįstai paėmė atlyginimą ar dovaną (pvz., už paslaugos 

suteikimą)?  

85 respondentai nežino nei vieno atvejo per 3 metus, 2 atsakė, kad negali atsakyti.  
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13. Ar Jums žinoma, kokios dovanos pagal Viešųjų ir privačių interesų 

deklaravimo įstatymą yra leidžiamos viešojo sektoriaus darbuotojams? 

78 respondentai nurodė, kad jiems yra žinoma, kokios dovanos pagal Viešųjų ir privačių 

interesų deklaravimo įstatymą yra leidžiamos įstaigoje, 2 nežino, kokios dovanos leidžiamos ir 7 

negalėjo atsakyti/nežino.  
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14. Ar žinote, kokiu būdu ir kam VšĮ Tauragės rajono PSPC galima pranešti apie 

pastebėtus pažeidimus (el. paštu, užpildant formą, tiesiogiai pranešant atsakingam 

asmeniui)? 

85 respondentai žino, kokiu būdu ir kam įstaigoje galima pranešti apie pastebėtus 

pažeidimus, 2 negalėjo atsakyti/nežino. 

 

 

 

15. Ar pastebėjęs (-usi) korupciją darbe apie tai praneštumėte VšĮ Tauragės rajono 

PSPC direktoriui ar atsakingam asmeniui ir (ar) kompetentingoms institucijoms? 

86 respondentai atsakė, kad pastebėję korupciją darbe praneštų kompetetingam asmeniui, 

1 atsakė, kad nepraneštų.  
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16. Ar sutinkate su teiginiu, kad „pranešus apie korupciją įstaigoje, būtų 

užtikrinamas pranešėjo konfidencialumas“? 

85 respondentai sutinka, kad pranešus apie korupciją įstaigoje, būtų užtikrinamas 

pranešėjo konfidencialumas, 2 negalėjo atsakyti/nežino.  

 

 

 

17. Ar sutinkate su teiginiu, kad „paaiškėjus apie galimą pažeidimą ar korupciją, 

atvejis būtų tinkamai ištirtas ir įvertintas“? 
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86 respondentai atsakė, kad paaiškėjus apie galimą pažeidimą ar korupciją, tas atvejis 

būtų tinkami ištirtas ir įvertintas ir 1 negalėjo atsakyti/nežino.  

 

 

 

18. Ar per pastaruosius 3 metus VšĮ Tauragės rajono PSPC, Jums teko patirti 

vadovų, kolegų ar suinteresuotų asmenų neteisėtą spaudimą ar poveikį? 

83 respondentai per pastaruosius 3 metus, įstaigoje, nepatyrė vadovų, kolegų ar 

suinteresuotų asmenų neteisėto spaudimo ar poveikio, 2 respondentai atsakė, kad negali atsakyti, 

2 respondentai patyrė spaudimą.  
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19. Ar informuotumėte savo tiesioginį vadovą, jeigu VšĮ Tauragės rajono PSPC 

priimtas sprendimas ar duotas pavedimas prieštarautų teisės aktams? 

85 atsakė, kad informuotų savo tiesioginį vadovą, jeigu įstaigoje priimtas sprendimas ar 

duotas pavedimas prieštarautų teisės aktams, 2 negali atsakyti/nežino.  

 

 

 

20. Ar per pastaruosius 3 metus Jūs dalyvavote antikorupciniuose mokymuose?  

85  respondentai atsakė, kad per pastaruosius 3 metus dalyvavo antikorupciniuose 

mokymuose, 2 nedalyvavo mokymuose.  
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21. Ar po mokymų, susijusių su antikorupcinio sąmoningumo didinimu, 

pastebėjote teigiamų pokyčių VšĮ Tauragės rajono PSPC ? 

84 respondentai po mokymų pastebėjo teigiamus pokyčius, 2 nepastebėjo teigiamų 

pokyčių ir 1 negalėjo atsakyti/nežino. 

 

 

 

APIBENDRINIMAS IR REKOMENDACIJOS 

 

Įvertinus apklausos rezultatus darytina išvada, kad VŠĮ Tauragės rajono PSPC darbuotojų 

korupcijos netoleravimo lygis yra aukštas. Pažymėtina, kad vadovų antikorupcinė pozicija yra 

aiški. Todėl, darbuotojai matydami vadovų asmeninius pavyzdžius yra skatinami laikytis 

antikorupcinio elgesio standartų. Pažymėtina, kad  92 proc. respondentų žino apie vykdomas 

korupcijos prevencijos priemones, 93 proc. žinoma, kuris darbuotojas atsakingas už korupcijai 

atsparios aplinkos kūrimą, 99 proc. respondentų atsakė, kad įstaigoje yra skatinami dalyvauti su 

antikorupciniu sąmoningumu susijusioje veikloje. Beveik visi respondentai 99 proc. atsakė, kad 

jiems nėra žinoma, kad įstaigoje egzistuotų nepotizmas, kronizmas, favoritizmas ar partinis 

protegavimas, įstaigos veikla vykdoma skaidriai.  93 proc. respondentų patikino, kad buvo 

informuojami apie pareigą pateikti privačių interesų deklaracijas, 94 proc. yra žinoma tvarka kaip 

reikėtų nusišalinti nuo sprendimo rengimo, svarstymo ar priėmimo procedūros, 98 proc. 

respondentų žino, kaip reikėtų elgtis gavus dovaną ar paslaugą, jiems žinoma, kokios dovanos 



pagal viešųjų ir privačių interesų deklaravimo įstatymą yra leidžiamos. Apie 98 proc. atsakiusiųjų 

nežino atvejų, kada įstaigoje buvo nepagrįstai paimtas atlygis ar dovana. Kokiu būdu ir kam 

pranešti apie galimai daromus pažeidimus žino 98 proc., 99 proc. praneštų apie tokius atvejus, 

sutinka, kad pranešus apie korupciją, įstaigoje būtų užtikrinamas pranešėjo konfidencialumas ir, 

kad toks atvejis būtų tinkamai ištirtas.  

Tai pat 95 proc. respondentų atsakė, kad per pastaruosius 3 metus nepatyrė vadovų 

spaudimo, 98 proc. informuotų vadovą, jei priimtas sprendimas prieštarautų teisės aktams, 98 proc. 

respondentų, dalyvauja antikorupcinio sąmoningumo didinimo mokymuose.  

Atsižvelgiant į gautus apklausos rezultatus, nustatyta, kad reikalinga tęsti darbuotojų 

antikorupcinį švietimą, informuoti apie taikomas antikorupcines priemones.  

 

 


